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WIE?
REPRÄSENTATIV UND ANONYM

▪ Die Verwaltung hat keinen Zugriff auf 

Fragebögen und Rücklauf

▪ Die Ergebnisse sind in zusammengefasster Form 

aufbereitet

▪ Die Nummerierung ist notwendig um 

Manipulation durch doppelte Abgabe zu 

verhindern

▪ Der Datenschutz zwischen Verwaltung und 

Bürger:innen ist gewährleistet

▪ Die Daten werden nach der Befragung gelöscht

Wie wurde gefragt? 

GRUNDSÄTZE
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▪ Versand von 5.752 Fragebögen an 

Einwohnerinnen und Einwohner (Vollerhebung) 

▪ Voraussetzungen für Fragebogen: Alter über 16 

Jahre und Hauptwohnsitz im Stadtteil 

Pliensauvorstadt

▪ Gütekriterien

▪ Geschlecht 

▪ Alter

▪ Staatsangehörigkeit

▪ Wohndauer

▪ Kinder im Haushalt

▪ Online Befragung offen für Gäste der PSV

WER?
5.752 FRAGEBÖGEN

Wie wurde gefragt? 

GRUNDSÄTZE
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19,4 % RÜCKLAUF

1.124 FRAGEBÖGEN INSGESAMT

635 gültige Papier-Fragebögen

452 gültige Online-Fragebögen

37 Gäste

WIEVIEL?

Wie war der Rücklauf? 

GRUNDSÄTZE
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1
I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜGERBEFRAGUNG

Insgesamt

1.067

100%

sehr zufrieden / zufrieden teils / teils unzufrieden / sehr unzufrieden

abs. 479 455 133

in % 44,90% 42,60% 12,50%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie mit der Lebensqualität in der 
Pliensauvorstadt?

Mit der Lebensqualität in der Pliensauvorstadt bin 
ich…
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1
I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

sehr zufrieden / zufrieden teils / teils unzufrieden / sehr unzufrieden

weiblich 43,20% 44,90% 11,90%

männlich 45,50% 40,60% 14,00%

Insgesamt 44,90% 42,60% 12,50%
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- Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Pliensauvorstadt?

- Geschlecht –

Insgesamt

1.067

100%
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1
I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

sehr zufrieden / zufrieden teils / teils unzufrieden / sehr unzufrieden

16 - 19 Jahre 45,00% 55,00%

20 - 29 Jahre 48,80% 40,00% 11,30%

30 - 39 Jahre 31,10% 50,00% 18,90%

40 - 49 Jahre 42,90% 45,30% 11,80%

50 - 64 Jahre 49,60% 35,00% 15,40%

65 - 74 Jahre 44,30% 44,30% 11,30%

75 - 84 Jahre 51,80% 41,10% 7,10%

85 Jahre und älter 55,80% 41,90% 2,30%

Insgesamt 44,90% 42,60% 12,50%
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80%
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100%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Pliensauvorstadt?

- Altersgruppe -

Insgesamt

1.067

100%
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sehr zufrieden /
zufrieden

teils / teils
unzufrieden / sehr

unzufrieden

deutsche / deutsch und andere 43,40% 44,20% 12,40%

andere 49,50% 35,60% 14,90%

Insgesamt 44,90% 42,60% 12,50%
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70%

80%

90%

100%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Pliensauvorstadt?
- Staatsangehörigkeit -

1
I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

Insgesamt

1.067

100%
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sehr zufrieden / zufrieden teils / teils unzufrieden / sehr unzufrieden

0 - 3 Jahre 46,90% 39,40% 13,80%

4 - 9 Jahre 41,70% 46,60% 11,70%

mindestens 10
Jahre

45,20% 41,90% 13,00%

Insgesamt 44,90% 42,60% 12,50%
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100%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Pliensauvorstadt?

- leben Kinder unter 16 Jahren in ihrem Haushalt? -

1
I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

Insgesamt

1.067

100%
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sehr zufrieden / zufrieden teils / teils unzufrieden / sehr unzufrieden

0 - 3 Jahre 46,90% 39,40% 13,80%

4 - 9 Jahre 41,70% 46,60% 11,70%

mindestens 10
Jahre

45,20% 41,90% 13,00%

Insgesamt 44,90% 42,60% 12,50%

0%

10%
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30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Pliensauvorstadt?

- Wohndauer -

1
I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

Insgesamt

1.067

100%
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4

27

32

46

80

103

118

122

127

220

490

42

47

48

55

60

70

112

122

176

193

296

Frage 2 und 3: Was gefällt Ihnen/ stört Sie an der Pliensauvorstadt besonders?

99

ungepflegtes Erscheinungsbild, überall Müll 

nicht genügend Parkplätze 

zu viel Verkehr - Lärm 

keine Apotheke 

schlechte Einkaufsmöglichk. - Lebensmittel 

hoher Anteil an Migranten 

Unterführung dreckig/Rolltreppe defekt 

wenig Grünflächen - Treffpunkte - Sitzbänke 

Kriminalität - Ghetto 

es wird zu viel gebaut 

Ärztemangel 

Nähe zur Innenstadt/Stadtmitte/Bahnhof 

Nähe zur Natur – Grünflächen ruhig 

gute Nachbarschaft - Multikulti 

gute Bahn-/Busverbindung - ÖPNV 

Einkaufsmöglichkeiten vorhanden 

gute Verkehrsanbindung 

alles gut fußläufig erreichbar 

Grüne Höfe 

Kindergarten/Schulangebot 

Nichts 

historische Gebäude 

2+3
I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

Insgesamt

1.369

100%

Insgesamt

1.659

100%
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I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

4

50,40%

43,60%

29,50%

51,60%

46,90%

40,90%

35,70%

33,70%

42,10%

37,40%

35,20%

40,00%

13,80%

22,70%

28,40%

11,00%

17,90%

19,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

... Familien

... Kinder

... Jugendliche

... Erwachsene

... Seniorinnen und Senioren

… Alleinerziehende

Frage 4: Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in der 
Pliensauvorstadt für…? 

sehr gut / gut teils / teils unzufrieden / sehr unzufrieden

Abs. 898

Abs. 858

Abs. 786

Abs. 973

Abs. 857

Abs. 562
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I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

5

Insgesamt

767

100%

Süd-
kirche

würde in
die Stadt

gehen

Schubart
-anlage/

Park

Pliensau
-brücke

Felder,
Natur,
Wälder

Grüne
Höfe

Roter
Platz

Schreber
-gärten

Spiel-
plätze

Bürger-
haus

Neckar
Kultur-

zentrum
Burg

es gibt
nichts

abs. 93 84 66 64 53 45 31 27 24 18 12 8 6 236

in % 12,10% 11,00% 8,60% 8,30% 6,90% 5,90% 4,00% 3,50% 3,10% 2,30% 1,60% 1,00% 0,80% 30,80%

Frage 5: Sie bekommen Besuch. Was zeigen Sie Ihren Gästen in der 
Pliensauvorstadt?
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I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

6

Insgesamt

640

100%

Stadtteilfest
Kultur-

zentrum/
Dieselstr.

Bürgerfest Roter Platz
Musik
Veran-

staltungen
Brückenfest

Weihnachts
-markt

Flohmarkt/
Brücken-
flohmarkt

verbindet
mich nichts

abs. 337 53 34 33 30 26 18 16 93

in % 52,70% 8,30% 5,30% 5,20% 4,70% 4,10% 2,80% 2,50% 14,50%

Frage 6: Bitte benennen Sie eine Veranstaltung oder ein Ereignis, das Sie 
mit der Pliensauvorstadt besonders verbinden.



1515

sauberes
Erscheinung

s-bild

Parkplatz-
situation

verbessern

mehr
Grünflächen

/
Treffpunkte/

Sitzbänke

bessere
Einkaufs-
möglich-

keiten

Apotheke
weniger
Verkehr/

Lärm

Sportplatz
erhalten

besseres
Radwege-

netz

mehr Cafes/
Restaurants

mehr
Polizei-
präsenz

abs. 173 157 132 126 105 81 76 75 61 54

in % 9,60% 8,70% 7,30% 7,00% 5,80% 4,50% 4,20% 4,20% 3,40% 3,00%

Frage 7: Wenn Sie Bürgermeisterin oder Bürgermeister von Esslingen wären, 
welche 3 Maßnahmen würden Sie in der Pliensauvorstadt sofort umsetzen?

I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

7

Insgesamt

1.807

100%

- hier Top 10 -
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I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

7

Insgesamt

1.807

100%

- hier Platz 11-21 -

Anwohner-
parkplätze

mehr
Mülleimer

Brücke
bauen zur
Innenstadt
Fußgänger/
Radfahrer

mehr
Müllüber-
wachung

mehr
Verkehrs-

beruhigung

Wohnraum
schaffen

Parkhaus

bezahlbare
n

Wohnraum
schaffen

Ver-
besserung

des
Straßen-

zustandes

mehr
Barriere-
freiheit

abs. 37 35 35 33 32 22 20 19 18 17

in % 2,00% 1,90% 1,90% 1,80% 1,80% 1,20% 1,10% 1,10% 1,00% 0,90%

Frage 7: Wenn Sie Bürgermeisterin oder Bürgermeister von Esslingen wären, 
welche 3 Maßnahmen würden Sie in der Pliensauvorstadt sofort umsetzen?
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I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

8

Insgesamt

721

100%

Roter Platz -
Brunnenplatz/
Ecke Breiten-/

Weilstr.

Mehr-
generationen-

und Bürgerhaus

Netto/ Rossmann
- Stuttgarter Str.

Schulen Grüne Höfe
es gibt keinen
Mittelpunkt

abs. 227 213 189 30 22 40

in % 31,50% 29,60% 26,20% 4,20% 3,10% 5,50%

Frage 8: Wo befindet sich für Sie der Mittelpunkt der Pliensauvorstadt?
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I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

9

Insgesamt

852

100%

Grün-
flächen

mit Treff-
punkten -
Sitzbänke

bessere
Einkaufs-
möglich-

keiten

Apotheke
Gastro-
nomie/
Cafes

Park-
plätze

Ärzte-haus
Wohn-
raum

Sport-
plätze

Spiel-
plätze

Kigas

abs. 138 137 121 78 76 76 33 29 27 25

in % 16,20% 16,10% 14,20% 9,20% 8,90% 8,90% 3,90% 3,40% 3,20% 2,90%

Frage 9: Welche Angebote müssen geschaffen werden, damit in der 
Pliensauvorstadt für Sie ein gutes Miteinander möglich ist?

- Hier Top 10 -
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I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

9

Insgesamt

578

100%

Grün-
flächen/

Treff-
punkte/

Sitzbänke

Sport-
plätze

bessere
Einkaufs-
möglich-

keiten

Spiel-
plätze

Kultur-
angebote

Bürger-
haus

Ärzte ÖPNV

Angebote
für

Jugend-
liche

(Freizeit/
Sport)

Roter Platz

abs. 139 132 69 38 35 26 18 17 17 15

in % 24,00% 22,80% 11,90% 6,60% 6,10% 4,50% 3,10% 2,90% 2,90% 2,60%

Frage 9: Welche Angebote müssen erhalten werden, damit in der 
Pliensauvorstadt für Sie ein gutes Miteinander möglich ist?

- Hier Top 10 -



2020

I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

9

Insgesamt

545

100%

Grün-
flächen/

Treff-
punkte -
Sitzbänke

bessere
Einkaufs-
möglich-

keiten

Gastro-
nomie/
Cafes

Apotheke
Park-
plätze

Ärzte Radwege

Angebote
für

Jugend-
liche

(Freizeit/
Sport)

Spiel-
plätze

Sport-
plätze

abs. 90 90 54 49 43 39 33 22 19 19

in % 16,50% 16,50% 9,90% 9,00% 7,90% 7,20% 6,10% 4,00% 3,50% 3,50%

Frage 9: Welche Angebote müssen ergänzt werden, damit in der 
Pliensauvorstadt für Sie ein gutes Miteinander möglich ist?

- Hier Top 10 -
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I. Leben und Wohnen

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

10

Insgesamt

1.601

100%

Mehr-
generationen

-wohnen

Einfamilien-
haus

Wohn-
gemein-
schaften

(WG)

Mehr-
familienhaus

betreutes
Wohnen/

Pflegeheim
Doppelhaus

genügend
Wohnformen

bezahlbarer
Wohnraum

alternative
Wohnform

zum
betreuten
Wohnen

barrierefreies
Wohnen

abs. 317 259 252 223 170 160 37 31 5 3

in % 19,80% 16,20% 15,70% 13,90% 10,60% 10,00% 2,30% 1,90% 0,30% 0,20%

Frage 10: Welche Wohnformen fehlen Ihnen in der Pliensauvorstadt?
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II. Infrastruktur, Mobilität und Freiraum

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

11

Insgesamt

299

100%

63,10%

Frage 11: Vermissen Sie bestimmte Angebote für 
Jugendliche in der Pliensauvorstadt?

ja

nein Insgesamt

450

100%

Treffpunkte
Sport-/ Freizeit-

angebote
Sportanlagen Skateranlagen Club/ Bar/ Kneipe

Veranstalt-
ungen/ Unter-

haltung
Basketball Spielplätze

abs. 89 78 70 17 15 14 13 3

in % 29,80% 26,10% 23,40% 5,70% 5,00% 4,70% 4,30% 1,00%

Frage 11: Welche Angebote für Jugendliche vermissen Sie?
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Spielplätze
erweitern

Begegnungs-
stätten/Familien-

treffpunkte

Eisdiele/Cafes/
Gaststätten/Bier-

garten
Sportangebote Kigas Grillstellen

Schulen
ausbauen

barrierefrei

abs. 51 50 45 33 13 4 3 3

in % 25,20% 24,80% 22,30% 16,30% 6,40% 2,00% 1,50% 1,50%

Frage 12: Welche Angebote vermissen Sie in der Pliensauvorstadt?

II. Infrastruktur, Mobilität und Freiraum

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

12

Insgesamt

202

100%

56,50%

Frage 12: Vermissen Sie bestimmte Angebote für 
Familien in der Pliensauvorstadt?

ja

nein

Insgesamt

462

100%
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II. Infrastruktur, Mobilität und Freiraum

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

13

Insgesamt

962

100%

ich würde nicht auf
das Auto

verzichten

ich verzichte
bereits auf das

Auto/ich besitze
kein Auto

...der ÖPNV
günstiger wäre

(Bus, Bahn, etc.)

...es mehr sichere
Radwege gäbe

...der Bus öfter
fahren würde

...es bessere Fuß- &
Gehwege gäbe

...der Bus
pünktlicher wäre

abs. 311 235 150 123 56 46 41

in % 32,30% 24,40% 15,60% 12,80% 5,80% 4,80% 4,30%

Frage 13: Ich würde auf das Auto verzichten, wenn ...
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II. Infrastruktur, Mobilität und Freiraum

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

14

Insgesamt

840

100%

10,10%

27,10%

25,10%

15,70%

16,60%

28,10%

27,50%

9,90%

15,10%

46,80%

46,50%

31,70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

zur Schule/ zur Arbeit

für Einkäufe und Besorgungen

für die Freizeit/Hobbys

Frage 14: Für welchen Zweck nutzen Sie welches Verkehrsmittel am 
häufigsten?

zu Fuß mit dem Fahrrad mit dem Bus/der Bahn mit dem Auto
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II. Infrastruktur, Mobilität und Freiraum

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

15

Insgesamt

1.000

100%

bei den Kindern
oder Verwandten

im eigenen Haus/
der eigenen

Wohnung mit
Betreuung

in einer
alternativen
Wohnform

in einer Anlage mit
betreutem Wohnen

in einem
Seniorenheim

abs. 132 419 224 200 25

in % 13,20% 41,90% 22,40% 20,00% 2,50%

Frage 15: Stellen Sie sich vor, Sie könnten aufgrund Ihres Alters die 
täglichen Arbeiten im Haushalt nicht alleine bewältigen.
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bei den Kindern oder
Verwandten

im eigenen Haus/
der eigenen

Wohnung mit
Betreuung

in einer alternativen
Wohnform

in einer Anlage mit
betreutem Wohnen

in einem
Seniorenheim

16 - 19 Jahre 31,60% 31,60% 10,50% 15,80% 10,50%

20 - 29 Jahre 23,70% 36,80% 17,10% 19,70% 2,60%

30 - 39 Jahre 20,70% 40,20% 20,70% 17,20% 1,10%

40 - 49 Jahre 12,70% 44,30% 24,70% 17,70% 0,60%

50 - 64 Jahre 10,60% 39,40% 28,80% 19,30% 1,90%

65 - 74 Jahre 4,30% 41,40% 29,30% 21,60% 3,40%

75 - 84 Jahre 4,90% 48,00% 13,70% 28,40% 4,90%

85 Jahre und älter 9,30% 58,10% 2,30% 23,30% 7,00%

Insgesamt 13,20% 41,90% 22,40% 20,00% 2,50%
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20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Frage 15: Stellen Sie sich vor, Sie könnten aufgrund Ihres Alters die täglichen 
Arbeiten im Haushalt nicht alleine bewältigen.

II. Infrastruktur, Mobilität und Freiraum

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

15

Insgesamt

1.000

100%
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II. Infrastruktur, Mobilität und Freiraum

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

16

Insgesamt

965

100%

sehr wahrscheinlich / eher
wahrscheinlich

wahrscheinlich
eher unwahrscheinlich / sehr

unwahrscheinlich

abs. 416 282 267

in % 43,10% 29,20% 27,70%

Frage 16: Können Sie sich vorstellen in der Pliensauvorstadt alt zu werden?
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II. Infrastruktur, Mobilität und Freiraum

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

16

Insgesamt

965

100%

sehr wahrscheinlich / eher
wahrscheinlich

wahrscheinlich
eher unwahrscheinlich / sehr

unwahrscheinlich

16 - 19 Jahre 5,60% 33,30% 61,10%

20 - 29 Jahre 18,30% 28,20% 53,50%

30 - 39 Jahre 20,60% 27,30% 52,10%

40 - 49 Jahre 37,40% 34,80% 27,70%

50 - 64 Jahre 42,60% 32,60% 24,80%

65 - 74 Jahre 65,20% 25,90% 8,90%

75 - 84 Jahre 72,50% 23,50% 3,90%

85 Jahre und älter 78,90% 13,20% 7,90%

Insgesamt 43,10% 29,20% 27,70%
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40%
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60%

70%

80%

90%

100%

Frage 16: Können Sie sich vorstellen in der Pliensauvorstadt alt zu werden?
- nach Altersgruppe -
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II. Infrastruktur, Mobilität und Freiraum

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

17

Insgesamt

211

100%

53,80%

Frage 17: Vermissen Sie bestimmte Angebote für 
Seniorinnen und Senioren in der Pliensauvorstadt?

ja

nein

Insgesamt

426

100%

Apotheke

Treffpunkte -
Sitzgelegen-

heiten -
Bänke

Ärzte
Veran-

staltungen/
Ausflüge

Cafe -
Treffpunkte

Barriere-
freiheit

besseres
betreutes
Wohnen

Senioren-
sport

Nah-
versorgung

Alles
Mehrgene-

rationenhaus

abs. 41 40 37 21 14 13 12 12 11 6 4

in % 19,40% 19,00% 17,50% 10,00% 6,60% 6,20% 5,70% 5,70% 5,20% 2,80% 1,90%

Frage 17: Welche Angebote für Seniorinnen und Senioren vermissen Sie?
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II. Infrastruktur, Mobilität und Freiraum

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

18

Insgesamt

1.234

100%

74,60%

Frage 18: Vermissen Sie bestimmte Einkaufsangebote, 
Marken und Filialen in der Pliensauvorstadt?

ja

nein
Insgesamt

1.044

100%

Apo-
theke

Lebens-
mittel

LIDL Aldi Rewe Edeka
Be-

kleidung
Bio Metzger

DM-
Markt

Blumen/
Bau-

markt

Wochen-
markt

Gemüse/
Obst

Getränke
-markt

Kaufland Post

abs. 278 193 162 120 93 71 56 55 42 33 27 16 15 13 13 12

in % 22,50% 15,60% 13,10% 9,70% 7,50% 5,80% 4,50% 4,50% 3,40% 2,70% 2,20% 1,30% 1,20% 1,10% 1,10% 1,00%

Welche Einkaufsangebote, Marken und Filialen vermissen Sie?
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III. Beteiligung

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

A 19

abs. 1.02679,70%

32,20%

20,30%

67,80%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Interesse für die aktuellen Themen

ausreichend über diese Themen
informiert

Frage 19: Wie sehr interessieren Sie sich für die aktuellen Themen in der 
Pliensauvorstadt?

ja / eher ja eher nein / nein

abs. 996



3333

III. Beteiligung

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

20

Insgesamt

2.152

100%

Esslinger
Zeitung

Plakate im
Stadtteil

Amtsblatt
der Stadt

Social Media
(Facebook,
Instagram,

Twitter)

Aushang im
Mehr-

generationen
- und

Bürgerhaus

Newsletter
der Stadt

 Freunde/
Bekannte/

Mund-
propaganda

Zwiebel
Aushang in
der Schule

Zeitung

abs. 550 487 394 275 188 106 67 39 28 18

in % 25,60% 22,60% 18,30% 12,80% 8,70% 4,90% 3,10% 1,80% 1,30% 0,80%

Frage 20: Wie informieren Sie sich über Leistungen, Angebote und Projekte in der 
Pliensauvorstadt?
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III. Beteiligung

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

21

Insgesamt

474

100%

64,10%

Frage 21: Gibt es Themen in der Pliensauvorstadt, 
zu denen Sie sich mehr Informationen wünschen?

ja

nein Insgesamt

629

100%

Roser-/
Nürk-Areal

Bauvorhaben/
Wohnraum

Stadt-
entwicklung

Radweg
Verkehr/
Parken

Sportplatz
Veran-

staltungen

Bildungs-
system - Kiga

- Schule
Geflüchtete

Gewerbe-
entwicklung

abs. 129 98 64 59 40 27 23 16 10 8

in % 27,20% 20,70% 13,50% 12,40% 8,40% 5,70% 4,90% 3,40% 2,10% 1,70%

Frage 21: Zu welchen Themen wünschen Sie sich mehr Informationen?
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III. Beteiligung

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

22

abs. 992

abs. 966

abs. 977

abs. 986

abs. 929

31,40%

38,30%

32,40%

48,70%

20,10%

19,50%

37,00%

30,80%

46,00%

44,50%

53,40%

22,80%

35,60%

34,30%

37,80%

39,80%

16,50%

10,80%

9,50%

13,80%

27,10%

22,80%

15,90%

19,70%

6,10%

6,30%

4,70%

14,70%

17,20%

23,30%

9,30%

9,70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Andere: VFL Post, SV 1845 Esslingen; Esslinger
Bewegungstreff

Jugendtreff Makari

Stadtjugendring

Wohncafé / Nachbarschaftstreff e.V.

Pliensauvorstadt LIVE e.V.

Mehrgenerationen- und Bürgerhaus

Kulturzentrum Dieselstraße e.V.

Förderverein Pliensauvorstadt e.V.

Bürgerausschuss Pliensauvorstadt

Frage 22: Kennen und/oder nutzen Sie die Arbeit/das Engagement 
folgender Vereine/Stiftungen?

kenne ich nicht kenne ich, hatte noch keinen Kontakt kenne ich und hatte bereits Kontakt kenne ich und nutze ich

abs. 957

abs. 932

abs. 944

abs. 13
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III. Beteiligung

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

23

abs. 934

abs. 888

abs. 764

abs. 911

abs. 938

abs. 966

abs. 977

abs. 844

abs. 665

abs. 574

abs. 602

abs. 96573,50%

63,50%

64,10%

66,00%

61,50%

79,60%

81,90%

73,00%

60,20%

38,50%

43,40%

57,70%

18,20%

23,90%

20,20%

18,30%

22,70%

12,70%

12,90%

16,50%

19,20%

20,80%

23,40%

22,20%

8,30%

12,60%

15,70%

15,60%

15,80%

7,70%

5,20%

10,40%

20,60%

40,70%

33,20%

20,10%

10% 30% 50% 70% 90%

mehr wohnortnahe Einkaufsmöglichkeiten bieten

Angebot an Alten- / Pflegeheimplätzen / -diensten erhöhen

mehr Ganztagsbetreuung/-angebote für Schulkinder anbieten

Kindergärten- /Kindertageseinrichtungs- plätze ausbauen

mehr Spielmöglichkeiten für Kinder/Spielplätze gestalten

mehr schattige Aufenthaltsorte/Sitzplätze schaffen

Grün- und Parkanlagen ausbauen/erweitern

mehr Stadtbäume pflanzen

Fußwegeverbindungen ausbauen/erweitern

Carsharing Angebote ausbauen/erweitern

mehr Bus-/Bahnverbindungen anbieten

Straßenverkehr reduzieren

Frage 23: Wo sehen Sie in der Pliensauvorstadt Handlungsbedarf? 

sehr großer Bedarf / eher Bedarf teils/ teils eher kein Bedarf / überhaupt kein Bedarf
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III. Beteiligung

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

23

abs. 700

abs. 843

abs. 695

abs. 782

abs. 662

abs. 669

abs. 832

abs. 758

79,50%

46,30%

67,10%

69,70%

61,50%

58,30%

66,60%

70,20%

68,50%

54,40%

52,10%

15,10%

28,80%

20,50%

17,90%

13,90%

28,60%

19,80%

16,90%

15,10%

20,80%

29,70%

5,30%

24,90%

12,50%

12,40%

24,50%

13,20%

13,60%

12,90%

16,40%

24,80%

18,10%

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Straßen und Grünanlagen besser pflegen

Zahl der Baustellen reduzieren

Lärmbelästigung reduzieren

Glasfaser ausbauen

freies WLAN ausbauen

mehr Treffpunkte für Ältere schaffen

mehr Treffpunkte für Jugendliche schaffen

Leerstand von Geschäften reduzieren

Leerstand von Wohnungen reduzieren

Wohnungsangebot erweitern

mehr Sprach- und Kulturangebote anbieten

Frage 23: Wo sehen Sie in der Pliensauvorstadt Handlungsbedarf? 

sehr großer Bedarf / eher Bedarf teils/ teils eher kein Bedarf / überhaupt kein Bedarf

abs. 923

abs. 795

abs. 991
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IV. Stadtteilentwicklung Pliensauvorstadt 2040

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

24

abs. 952

abs. 915

abs. 713

abs. 47021,90%

17,40%

16,80%

26,50%

37,20%

31,50%

25,70%

29,40%

41,00%

51,10%

57,50%

44,10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Arbeits- / Verdienstmöglichkeiten

Wohnraumangebot

Einkaufsmöglichkeiten (Sonstiges)

Einkaufsmöglichkeiten (Lebensmittel)

Frage 24: Wie bewerten Sie folgende Angebote in der Pliensauvorstadt?
Themenbereich Einkaufen, Arbeiten und Wohnen

sehr gut / gut teils/ teils weniger gut / überhaupt nicht gut
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IV. Stadtteilentwicklung Pliensauvorstadt 2040

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

24

abs. 886

abs. 858

abs. 728

abs. 843

7,60%

45,50%

41,80%

21,10%

31,30%

12,80%

15,70%

9,40%

35,30%

18,40%

22,10%

15,70%

36,20%

42,40%

39,70%

42,90%

38,20%

36,40%

24,10%

38,20%

31,50%

35,40%

76,70%

18,30%

15,70%

39,20%

25,80%

49,00%

47,90%

66,50%

26,50%

50,10%

42,40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Übernachtungsmöglichkeiten

religiöse Angebote

offener Treff Mehrgenerationenhaus

Vereinsangebote

kulturelles Angebot

Freizeitangebote

Sportangebot

Gastronomie

Spielplätze

Naturraum und Naherholung

Grünflächen/Parks

Frage 24: Wie bewerten Sie folgende Angebote in der Pliensauvorstadt?
Themenbereich Kultur, Freizeit, Tourismus 

sehr gut / gut teils/ teils weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 700

abs. 749

abs. 772

abs. 579

abs. 502

abs. 442

abs. 460
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IV. Stadtteilentwicklung Pliensauvorstadt 2040

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

24

abs. 454

abs. 456

abs. 312

abs. 405

abs. 324

abs. 194

abs. 344

abs. 33559,10%

13,10%

33,00%

44,80%

22,70%

29,20%

29,80%

37,70%

26,60%

41,90%

45,40%

34,30%

41,70%

44,20%

41,90%

32,40%

14,30%

45,10%

21,60%

21,00%

35,60%

26,60%

28,30%

30,00%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Waldorfschule

Erwachsenenbildung

Betreuungsangebot an der Neuen Schule Esslingen

Neue Schule Esslingen (Realschule)

Ganztagesangebote der Kindertageseinrichtungen

Betreuungsangebot an der Pliensauschule

Kindertageseinrichtungen

Pliensauschule (Grundschule)

Frage 24: Wie bewerten Sie folgende Angebote in der Pliensauvorstadt?
Themenbereich Bildung und Betreuung

sehr gut / gut teils/ teils weniger gut / überhaupt nicht gut
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IV. Stadtteilentwicklung Pliensauvorstadt 2040

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

24

abs. 934

abs. 793

abs. 341

abs. 344

abs. 343

abs. 333

abs. 418

abs. 34816,40%

55,50%

46,80%

29,20%

20,10%

44,90%

12,00%

7,30%

40,20%

34,40%

29,40%

46,60%

37,80%

41,90%

25,10%

8,20%

43,40%

10,00%

23,70%

24,20%

42,20%

13,20%

62,90%

84,50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Integrationsangebote

Pflegeheim Pliensauvorstadt

Wohnangebot Lebenshilfe

soziale Hilfsangebote (Nachbarschaftshilfe)

Angebote für Menschen mit Beeinträchtigungen

mobiler Pflegedienst

ärztliche Versorgung

Apotheke

Frage 24: Wie bewerten Sie folgende Angebote in der 
Pliensauvorstadt?
Themenbereich Soziales

sehr gut / gut teils/ teils weniger gut / überhaupt nicht gut
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IV. Stadtteilentwicklung Pliensauvorstadt 2040

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

24

abs. 939

abs. 828

abs. 934

abs. 920

abs. 917

abs. 854

abs. 750

abs. 610

16,90%

42,30%

20,90%

11,60%

8,40%

13,40%

8,00%

20,40%

8,40%

33,10%

36,10%

39,20%

38,40%

31,70%

35,10%

31,50%

36,20%

25,10%

50,00%

21,60%

39,90%

50,00%

59,90%

51,50%

60,50%

43,40%

66,50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Roter Platz

Schubertanlage

Stadtteilplatz

Bänke/Treffpunkte

Erscheinungsbild der Pliensauvorstadt allgemein

Grünflächen, Begrünung (z.B. Plätze, Blumenbeete)

Zustand der Straßen und Plätze

öffentliche Sicherheit/ Schutz vor Kriminalität

Sauberkeit der Straßen und Plätze

Frage 24: Wie bewerten Sie folgende Angebote in der Pliensauvorstadt?
Themenbereich Stadtbild, Treffpunkte und Sicherheit

sehr gut / gut teils/ teils weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 712
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IV. Stadtteilentwicklung Pliensauvorstadt 2040

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

24

abs. 695

abs. 896

abs. 792

abs. 680

abs. 550

abs. 811

abs. 385

abs. 486

abs. 561

8,70%

53,10%

27,80%

12,30%

36,10%

5,20%

12,90%

25,70%

21,60%

34,70%

13,40%

26,40%

31,90%

37,80%

37,70%

39,00%

16,90%

38,90%

37,10%

33,20%

38,70%

34,50%

64,90%

15,00%

34,40%

50,00%

24,90%

77,90%

48,20%

37,20%

45,20%

26,60%

52,10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

freies WLAN

öffentlicher Nahverkehr (ÖPNV)

Schul-/Kindergartenwege

neue/alternative Mobilitätsformen

ÖPNV zu weiterführenden Schulen

Parkplätze (Pkw/Motorrad)

Barrierefreiheit im öffentlichen Raum

digitale Infrastruktur

Radwege

Fußwege

Abstellmöglichkeiten für Fahrräder

Frage 24: Wie bewerten Sie folgende Angebote in der Pliensauvorstadt?
Themenbereich Mobilität und Verkehr

sehr gut / gut teils/ teils weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 859

abs. 530
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IV. Stadtteilentwicklung Pliensauvorstadt 2040

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

25

Insgesamt

570

100%

Einkaufs-
möglichkeite
n (Lebens-

mittel)

Apotheke
ärztliche

Versorgung

Einkaufs-
möglichkeite
n (Sonstiges)

Wohnraum-
angebot

Naturraum
und

Naherholung

Erscheinungs
-bild der
Pliensau-
vorstadt

allgemein

Parkplätze
(Pkw/

Motorrad)

Grünflächen/
Parks

Sauberkeit
der Straßen
und Plätze

abs. 169 58 24 21 20 19 19 19 18 17

in % 29,60% 10,20% 4,20% 3,70% 3,50% 3,30% 3,30% 3,30% 3,20% 3,00%

Frage 25: Welche der Angebote halten Sie für die drei wichtigsten?
- hier Top 10 -
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IV. Stadtteilentwicklung Pliensauvorstadt 2040

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

26

Insgesamt

1.019

100%

mehr
Grünflächen/
Treffpunkte -

Sitzbänke

sauberes
Erscheinungs-

bild

Parkplatz-
situation

verbessern

bessere
Einkaufs-

möglichkeiten
Apotheke

Gastronomie/
Cafe

nicht noch
mehr

bebauen -
weniger
wachsen

weniger
Verkehr

mehr
Polizeipräsenz

- mehr
Sicherheit

ärztliche
Versorgung

abs. 106 86 77 75 61 55 52 45 44 41

in % 10,40% 8,40% 7,60% 7,40% 6,00% 5,40% 5,10% 4,40% 4,30% 4,00%

Frage 26: Welche Wünsche, Vorschläge und Ideen haben Sie persönlich zur 
Entwicklung der Pliensauvorstadt?

- hier Top 10 -
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IV. Stadtteilentwicklung Pliensauvorstadt 2040

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

26

Insgesamt

1.019

100%

sichere
Fußwege -

Ampel-
schaltung/
Zebrastr.

mehr 30er
Zonen -

Verkehrs-
beruhigun

g

bessere
Infra-

struktur

mehr
Freizeit-

/Sportange
bote

kein Rad-
schnellweg

Barriere-
freiheiten -

behin-
derten-

freundlich

saubere/
schöne/
moderne

Spielplätze

Schul-
ausbau

Roter Platz
aufwerten

mehr
Kontrollen

der
Parkplätze

Kinder/
Jugendlich
e fördern

mehr
Geschwin-
digkeitsko
ntrollen

abs. 27 25 24 23 21 17 16 15 14 13 11 10

in % 2,60% 2,50% 2,40% 2,30% 2,10% 1,70% 1,60% 1,50% 1,40% 1,30% 1,10% 1,00%

Frage 26: Welche Wünsche, Vorschläge und Ideen haben Sie persönlich zur 
Entwicklung der Pliensauvorstadt?

- hier Top 11 – 20 -
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Ergebnis?

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

Zusammenfassung

Identität bewahren und pflegen

• Nähe zur Kernstadt mit Bahnhof und Innenstadt

• Gute Nachbarschaft (Stadtteilfest, Vereine, Engagement)

Angebote und Infrastruktur weiterentwickeln

• Öffentlicher Raum: Müll und Kriminalität reduzieren, 

Sicherheitsgefühl stärken, Erscheinungsbild aufwerten

• wohnortnahes Einkaufen, medizinische Angebote ausbauen

• Bildungsangebote und Vereine stärken

• Dialog stärken (Verwaltung, Bürgerschaft, sonstige Akteure)

Prioritäten setzen

• Wohnraumangebote differenzieren (Preis, Miete)

• Treffpunkte schaffen, Freiräume gestalten (v.a. Spiel- und 

Bewegungsflächen, Grünflächen), Konflikte verringern

• Mobilitätswende gestalten (ÖPNV, Parkraum, Fuß- und 

Radverkehr, Sharing-Angebote, Tempolimits)
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